

写在前面

金秋像一幅画，更像一首诗，满目皆“丰”景，处处秋收忙。
行走在梅河口大地，种植基地里蔬果飘香，生机盎然；田间地头，稻穗低垂，玉米金黄，苹果园里，硕果盈枝，香气四溢；听到的是农民们开心的笑声，感受到的是丰收的喜悦。

近年来，梅河口市聚焦乡村产业全链开发，补齐农产品加工短板，做优、做强、做大梅河口市乡村特色产业为出发点，以推动农业供给侧结构性改革为突破口，以农业绿色发展和保障农产品质量安全为重点，以农民增收、农民增收为目标，坚持质量兴农、绿色兴农、效益优先，加快转变农业生产方式，大力发展绿色、优质、高效特色农业。

通过调整优化农业产业结构，组织开展农业农村发展“三年攻坚”，发展壮大了棚膜经济、食用菌栽培、绿色种植、果仁加工等七大产业，培育了一批产业竞争力强、市场占有率高、影响范围广的农业企业和特色农产品品牌，构建了以粮食加工、果仁加工、中药材深加工、富商产品加工四大产业同步推进的农业产业化发展格局。

今年，全市粮食播种面积163.6万亩，其中：绿优水稻42.3万亩、优质玉米116万亩、高油大豆4.3万亩，玉米产业化示范面积2万亩、大豆产业化示范面积0.1万亩，落实中药材等经济作物面积4.5万亩。培植食用菌1100万袋，建成百亩以上食用菌产业园区7个，建成年产百万袋以上食用菌菌包厂3个，形成了以双兴乡、山城镇、一德营镇、曙光镇、海龙镇等乡镇为主的食用菌产业基地。发展农家乐、农事体验、果蔬采摘等休闲观光旅游农业60余个，培育休闲旅游农业星级企业11个。

吉乐乡土豆总产量丰收，王耀辉 摄



吉乐乡：“金豆”“红果”“双丰收”

金秋时节，梅河口市吉乐乡迎来了土豆收获季，一筐筐新鲜“出土”的“金豆子”摆满田埂，映衬出乡村丰收的美好图景。
走进吉乐乡吉宏村土豆种植基地，连片的土豆郁郁葱葱，长势喜人，丰收在望！
伴随着阵阵机器轰鸣声，农机人员驾驶着农机翻土豆，随后将一颗颗金黄的土豆从地里翻出来。农民们则紧随其后，按照土豆大小和品质，有条不紊地分拣、装袋、搬运，田间地头不时传出欢声笑语，成为丰收时节最美妙的背景音符。

今年初，吉乐乡与市工商集团、优农吉薯(吉林)农业管理有限公司三方合作，在吉宏村种植土豆380亩，主要品种为大西洋和黄金薯。经过精心管护，种出的土豆产量高、品质优，预计产量达到152万斤。

“从往年土豆种植效益来看，每亩地平均收益在1500元，按照20%利润分成计算，每亩地纯经济收入300元，共计11.4万元。”吉林省极兴农业产业发展有限公司负责人吕海说。

截至目前，土豆从种植到收获用工量达到800人次。农民除了在务工方面增收外，按照今年的经济效益，流转土地农民每亩地还会增加100至200元不等的分红。

从吉宏村移步到草莓柿子种植基地。一排排大棚在秋日阳光的照耀下熠熠生辉。经过农民采摘、选果、装箱，原来藤萝上沉甸甸的“红果果”，当日就能送到城里人的餐桌上。

今年吉乐乡通过“联建联营”模式，共种植了53栋61亩草莓柿子，“目前，草莓柿子已销售50余万斤，总收益100余万元，净收益60万元左右。在种植、管理及采收阶段，带动了100余户农民务工，总用工数达到3500余人次。”吉林省极兴农业产业发展有限公司负责人吕海介绍说。



曙光镇90亩油菜进入盛花期。孙池 摄

曙光镇：“风”景变“丰”景

秋风阵阵催人醉，葵花朵朵闪金光。

金秋九月，大地流金，曙光镇太平村90亩油菜进入盛花期。走进油菜花海，圆圆的花盘向着太阳，焕发勃勃生机。在秋风轻拂下，一道道金色的波浪起伏涌动，美不胜收。

游客们身着彩裙，漫步花海，尽情享受惬意的田园风光，感受秋日带来的无尽美好。“得知葵花进入盛花期，我们专程自驾来花海游玩，还聘请了专业摄影师进行旅拍。”来自白城市的游客韩品很是开心。

灿烂如金的葵花吸引了大批游客，不仅带动了当地乡村旅游蓬勃发展，同时还为曙光镇集体带来了稳定的经济收益。

今年，曙光镇在太平村头茬种植春小麦90余亩，小麦收割后二茬种植了油菜，花期从9月初持续到国庆假期。结合乡村旅游实际，我们在花海景点设立了土特产品销售区和网红打卡

区，利用客流量提高土特产品销售量，带动农民增收。油菜成熟后可榨油，预计集体经济增收5万余元。“梅河口市曙光镇副镇长刘令国说。

从花海移步到曙光镇生态园，一串串饱满的富硒葡萄挂满枝头，在阳光照耀下如蓝宝石般璀璨夺目；一个个圆润的富硒猕猴桃色泽鲜艳，散发着诱人香味。

得知这里的有机水果绿色无公害，前来采摘的游客络绎不绝。生态园负责人甄祥先带领员工给游客称重装箱，忙得不亦乐乎。

“我们曙光生态园一直致力于提供绿色、健康、高品质的水果，所有水果均通过无农残检测，有专业的富硒检测报告。今年又是一个丰收年，我们园内水果在“双节”期间，不用外出销售，仅游客预订和上门采摘就能售罄。种植的各种富硒水果面积达100亩，预计秋季收入能达38万元。”甄祥先高兴地说。

曙光镇生态园内色泽鲜艳、个大圆润的富硒猕猴桃散发着果香。孙池 摄

好一派“丰景”悦金秋

——记录梅河口市丰收季精彩瞬间

本报记者 隋二龙 王耀辉

中和镇：特色产业富百姓

大地现秋景，农民丰收喜。走进中和镇金厂沟村保成果园，浓郁的果香扑鼻而来。山坡上，一颗颗红彤彤的鸡心果挂满枝头，在阳光下闪烁着耀眼的光芒，惹人喜爱。果农们穿梭于树丛间，忙着采摘、装箱，脸上洋溢着丰收的喜悦。

果园负责人刘振东告诉记者：“我经营果园有10年了，一共70亩地，品种有寒富苹果、鸡心果、秋红、紫玫瑰、红丰等。每年7月份头茬果开始采摘，能持续到10月中旬。今年果园又迎来了大丰收，预计销售收入达30万元，纯收入在10万元左右。”

据了解，中和镇金厂沟村共有5个示范果园组成了金厂果园园区。果园发展寒富苹果产业已有10年，成立了2个苹果种植专业合作社，占地面积达280

亩，年产490吨苹果和鸡心果，产值392万元。

金厂果园紧邻金厂水库，这里溪流、田埂、草木丛生，依山傍水，形成了花果、山、水的特色风景。春天果园开花时节，花香怡人，满园飘香，是自驾游体验田园风光的理想去处。

除了发展果园外，中和镇刘堡村还大力发展寒富苹果种植产业。2023年，扩大种植面积，目前已达到100亩，每亩产值约1.6万元。寒富苹果果实经加工后远销日本、韩国等。

据了解，寒富苹果又名肉葫芦、夜来花，属植物葫芦的变种，长势强，抗病虫害，结瓜时间长，产量高，且营养丰富，味道鲜美。

一方水土孕育一方美味。中和镇绿色有机粮食还为郝四姐乡情缘食品有限公司提供了优质食材。公司采用传统生产工艺，纯手工烙制的大煎饼十分受消费者青睐。现年产400吨，销售收入达800万元，带动了当地农民增收致富。



红彤彤的鸡心果挂满枝头。王耀辉 摄

走进湾龙镇湾龙沟村，金黄的稻田翻滚着层层波浪。

梅河口市胜华粮食种植专业合作社负责人金胜军看着水稻长势比往年更好，满心欢喜。

今年，合作社水稻



金胜军在稻田中忙碌的身影。王耀辉 摄

湾龙镇：万亩稻浪泛金波

种植面积660亩。年初，通过开展“深翻+增施有机肥”作业，持续改善土壤结构，提高土壤有机质含量、通透性，增强土壤排涝、抗旱、抗寒能力，为水稻种植提供了有利条件。

插秧时节，合作社转变思路，改变传统种植模式，采用水稻有序抛秧技术。

金胜军告诉记者：“水稻抛秧种植省时省力，栽秧的秧苗不伤根系，能缩短水稻插秧后返青时间或返青，提高水稻分蘖，缩短水稻成熟期10天左右，亩产提高50斤至70斤。今年，合作社预计生产可达绿色标准的水稻400余吨，收益200万元。”

今年春天，合作社还在稻田里投放了

鲫鱼和鲤鱼，8月末稻田活鱼已新鲜上市。

“鱼在稻田里游动，可以改善稻田的水质，增加氧含量，有利于水稻生长。鱼粪可以为稻田提供有机肥料，提高稻米品质。今年在9亩地投放了鱼苗，每亩收获200多斤鱼，实现水稻和活鱼双丰收，我们继续将所有稻田都投放鱼苗，使稻田增产，经济增收。”金胜军高兴地说。

据了解，今年湾龙镇水稻种植面积2.3万亩，全面推广“早育苗和稀植种植技术，持续开展人工除草，防治病虫害，每亩地可节约人工成本100余元。水稻将于9月底开始收割，采用机械化收割的比例达95%左右，预计产量1.3万吨。



农民喜笑颜开。王耀辉 摄

牛心顶镇：白菜奏响振兴曲

秋来稻菽千重浪，人间最是丰收年。牛心顶镇种植的20亩大白菜也到了采收季节。

走进大沙河村六组的大白菜种植基地，一颗颗个大饱满、青翠欲滴的大白菜长势喜人，宛如铺在地面上的绿色绸缎，等待农民们前来采收。

“我种植大白菜已经三年了，在种植期间，镇农科站的技术人员经常来指导。平时有种植技术难题，他们也是随叫随到。这几年产量一直很稳定，经济收益相当可观。”农民张晓海幸福满满。

据了解，牛心顶镇今年引进了优质早熟白菜品种“91-12”和“大秋黄”。采取大垄双行的种植方式，通过下滴管浇水、人工除草对白菜进行田间管理，确保白菜光照充足、水分适中、绿色健康、营养丰富。

牛心顶镇集体发展白菜种植面积20亩，亩产预计可达1.5万斤，按每斤白菜0.6元计算，每亩利润可达8000元。同时，还带动大沙河村70余农户种植该品种，采收的白菜一部分出售，可以增加经济收入，一部分当做农民冬储菜。镇里还建设了一个400平方米的白菜储藏室，便于白菜进行冬储。

“我们镇种植的白菜心硬实，内芯黄嫩，味美鲜嫩，加上科学管护，成熟后的白菜个大、菜绿、芯满。这种白菜腌渍的酸菜口感好，味道正！”酸菜加工厂最愿意要这种白菜做酸菜。“农民韩军很是自豪。

乡村振兴，产业发展是关键。牛心顶镇立足本镇实际，坚持以市场为导向，在产



大白菜长势喜人。王耀辉 摄

黑山头镇：稻蟹共生产好粮



刘博捞起个大肥美的稻田蟹，脸上洋溢着收获的喜悦。孙池 摄

秋风起，蟹脚痒。随着中秋佳节和国庆节的到来，梅河口万亩良田种植专业合作社的稻田蟹丰收，进入捕捞上市季节。

走进黑山头镇自强村万亩良田种植专业合作社。稻蟹混养水田里，肥美的稻田蟹在水里“横行”。稻农们边捕捞边诉说着今年收益的美好期盼。

“今年稻田蟹啥时候上市，我要订30斤，市里给送货吗？”连日来，合作社负责人刘博的手机响个不停。

“中秋节期间就能上市，价格还是35元一斤，多买市内可以给送货。”刘博热情地答复客户。

据了解，梅河口市万亩良田种植专业合作社地理位置优越，土地肥沃，水质清澈，是养殖优质稻田蟹的最佳基地。经过多年的经验积累，合作社稻蟹养殖面积已发展到300亩，带动农民增收达20余人。

“水稻和螃蟹立体养殖效果特别好，螃蟹在稻田

里游动，不仅可以给水稻除草、松土和增肥，水稻还能给螃蟹提供食物、遮阳和避害的场所。另外，稻田除了收获螃蟹外，还能生产出绿色优质稻米。”刘博向记者介绍着。

如今，合作社的稻田蟹远近闻名，还上榜央视CCTV10《味道》栏目，打响了梅河口水产养殖的品牌。

“我从从事稻田蟹养殖已经第七个年头了。今年稻田蟹个头挺肥，又是一个丰收年，300亩稻田预计收获螃蟹6000余斤，去掉成本，收入也能达10万元左右。”刘博十分开心。

在销售方面上，刘博主要以现场捕捞售卖、朋友圈代购等渠道进行。一些外地游客，也纷纷来到合作社，体验现场捕捞稻田蟹带来的乐趣。